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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 28 ottobre 2022

Il  Consiglio  del  Corso di Laurea di Evoluzione del Comportamento  Animale e dell’Uomo è
convocato per le ore 13,30 di venerdì 28 ottobre 2022 in modalità telematica per discutere il
seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni 
2. Approvazione del verbale del CCLM del 17 giugno 2022
3. Approvazione Scheda Monitoraggio Annuale
4. Uscite in campo 2022-2023
5. Nuovi criteri per attribuire il punteggio di laurea
6. Provvedimenti per docenti
7. Provvedimenti per studenti
8. Varie ed eventuali

Presenti:  Barbero,  Bertolino,  Bonzano,  Casacci,  Cordoni,  Favaro,  Gamba,  Giacoma,  Isaja,
Macchi, Marucco, Munaron, Norscia, Papale, Peretto. 

Assenti giustificati: Carnevale, Cermelli, Chanu, Lanzilotto, Miletto Petrazzini, Pollo, Tirassa.

Assenti non giustificati: Azzolin, Dal Monte, Ravignani. 

Rappresentanti Studenti presenti: Gensini Giulia, Russo Sabrina.

Alle ore 13,32 raggiunto il numero legale, la seduta è aperta.

presiede: Prof. Marco Gamba

verbalizza: Edoardo Calabrò (Manager Didattico)

 
1. Comunicazioni



- Il Presidente ringrazia i presenti per essere intervenuti a questa riunione; si scusa per non

essere  in  presenza  ma  questo  dà  maggiori  possibilità  per  il  raggiungimento  del  numero
legale. Condivide lo schermo cominciando a mostrare l’OdG.

Sono state effettuate le due tornate del test di ammissione e sono stati ammessi complessivamente
61 studenti più uno con il titolo di studio straniero. Si nota un calo del 30% rispetto ai numeri che
avevamo lo scorso anno. Ricorda il presidente che parliamo del numero di studenti che ha superato
il test e non degli immatricolati. Confrontando femmine alla nascita e maschi alla nascita il rapporto
come numerosità è di circa 3:1. Quanto all’anno di nascita quelli che ricorrono più frequentemente
sono 1998, 1999, 2000. Più di un terzo degli iscritti al test è residente in Piemonte, circa un terzo è
laureato presso l’Università di Torino. Le altre regioni dalle quali provengono maggiormente gli
studenti sono il Veneto, il Lazio e la Lombardia. 
  

- Il presidente delinea le caratteristiche del progetto di Ateneo SUPERA. Il Progetto SUPERA
(Sportello  Unito  PEr la  Riuscita  Accademica) nasce sia come supporto alle studentesse e
agli  studenti  per  fornire  risposte  concrete  alle  nuove  criticità  e  come  strumento  di
monitoraggio  dei  cambiamenti  in  corso.  Intende  intercettare  e  rispondere  all'esigenza  di
inclusione che sta assumendo un ruolo sempre più centrale  negli  Atenei italiani  (nonché
obiettivo del Piano Strategico di Ateneo). Servirà come supporto agli studenti nei casi di
problemi legati  a eventuali  difficoltà  di apprendimento o difficoltà  nel metodo di studio,
dubbi sulla propria scelta universitaria o necessità di tipo psicologico. Si rivolge agli studenti
del 1° anno e si trova in Corso S. Maurizio. Una docente fra i referenti è la Prof. Siniscalco
che come sappiamo è del nostro Dipartimento. 

-  Il  Presidente  mostra  i  dati  relativi  alla  valutazione  della  didattica  per  il  2021-2022.  I  dati
descrivono una situazione tutto sommato positiva per quanto attiene l’insegnamento, l’interesse, la
docenza e le infrastrutture anche se quest’ultima ci vede un po' in difficoltà dovuta all’Aula che ci è
stata assegnata lo scorso anno. Sui singoli insegnamenti c’è qualche criticità ma tutto sommato va
bene. Le caselle in giallo e in rosso si riferiscono quasi per tutti alle aule. Il presidente sottolinea
come,  grazie  agli  sforzi  dei  manager  didattici  e  dei  colleghi  della  Didattica  di  Ateneo  e  di
Dipartimento, l’aula 303 in Via Marenco sia stata assegnata al II ANNO ECAU per il I Semestre
2022/23. Si tratta di un’aula moderna e funzionale e esprime soddisfazione in tal senso. 

- Fa presente che, quando uno studente svolge lo stage sia esso esterno che interno è tenuto
alla riservatezza. Egli è equiparato a un dipendente e, quando lo stage è esterno, è equiparato
a un lavoratore dipendente di quella azienda presso il quale svolge l’attività quindi è tenuto
al  rispetto  di  tutte  le  norme  che  regolano  quell’ente.  Si  pregano  i  rappresentanti  degli
studenti di comunicarlo a tutti compagni/e. 

- Il presidente ricorda la scomparsa del Prof. Giancarlo Panzica docente di questo Corso di
Laurea  che  ha  partecipato  a  fondare  il  corso  magistrale,  sottolinea  l’importante  perdita.
Ricorda, inoltre, Judith Masters e Fabien Genin, due ricercatori dell’Università di Fort Hare
che sono stati assassinati in Sudafrica.

Il Presidente comunica che da fine Dicembre 2022 provvederà a interpellare le Parti Interessate
(Parti sociali, Enti, Co-tutor, laureati ECAU, …). Appronterà i questionari sulla scia di quanto
fatto nell’anno precedente e declinare in modo opportuno la consultazione per le diverse parti.
Riferirà in merito in una CMR (Proff. Gamba, Norscia, Favaro e rappresentanti degli studenti)
che si svolgerà in Febbraio e precederà il prossimo CCLM.

2. Approvazione del verbale del 17 giugno 2022



Il Presidente mette in approvazione il verbale della riunione precedente; il verbale è approvato
all’unanimità.

3. Approvazione Scheda Monitoraggio Annuale
Il Presidente mostra i punti salienti degli indicatori ANVUR. Gli avvii di carriera reca dati
positivi come pure gli iscritti al 1° anno laureati in altre Università. Qualche criticità nella
percentuale  dei  laureati  entro  la  durata  normale  del  corso  ma ciò  si  ritiene  dovuto  alla
emergenza sanitaria. Altra criticità circa gli occupati a tre anni dal conseguimento del titolo.
Va tutto bene in merito alla percentuale di docenti di ruolo appartenenti a SSD di base e
caratterizzanti, come va tutto bene relativamente alla percentuale di cfu conseguiti all’estero
dagli studenti regolari. Va bene anche la percentuale dei cfu conseguiti al 1° anno. E’ ok
anche la percentuale di studenti che proseguono al 2° anno e quelli che conseguono 40 cfu al
1° anno. Come pure la percentuale di laureati entro il 1° anno oltre la durata normale del
corso. C’è una criticità sulle ore di docenza e inoltre occorrerà migliorare sulla percentuale
di  immatricolati  che  si  laureano entro  la  durata  normale  del  corso.  Criticità  anche sulla
percentuale del rapporto studenti iscritti/docenti e ciò vuol dire che il numero degli studenti è
alto  rispetto  al  n.  dei  docenti  impegnati  nel  corso  di  laurea.  Ci  mancano  docenti.  Il
Presidente, in merito a questo indicatore e rispondendo al Prof. Peretto che non ricordava
questa criticità  in passato,  rileva che la criticità  esisteva già da qualche anno e questo è
dovuto all’aumento del numero di iscritti. Occorrerà fare delle riflessioni su tale punto. La
Prof. Giacoma rileva che servirà fare attenzione in quanto ci sono contributi di ore di altri
Dipartimenti  e docenti  che andranno in pensione.  Servirà  essere in sintonia con gli  altri
Dipartimenti.
La Scheda viene messa in approvazione ed è approvata all’unanimità;  sarà caricata  sulle
piattaforme relative. 

4. Uscite in campo 2022-2023
Le uscite  in campo sono molto apprezzate  dagli  studenti.  Il  Presidente ha ricevuto delle
richieste per il 22 e il 23 novembre che si cercherà di sostenere dal punto di vista economico.
Il sostegno non riguarderà però studenti di altri Corsi di laurea che hanno inserito fra i crediti
liberi quel determinato insegnamento che prevede uscite in campo. Chiede se qualcuno abbia
delle richieste da fare, nel caso ci fossero si chiede di inviarle al più presto. La Prof. Isaja
avrà sicuramente delle uscite e sa già che ci saranno studenti di Biologia dell’Ambiente ma
come  detto  dal  Prof.  Gamba  non  verranno  sostenuti  economicamente  anche  perché  gli
studenti  sono  in  tanti  e  non  è  possibile  programmare  la  spesa  sulla  base  di  un  budget
abbastanza  limitato.  La  Prof.  Isaja  chiede  se è  possibile  svolgere  le  uscite  in  campo di
sabato, il Presidente risponde che verificherà se è possibile. La Prof. Giacoma fa sapere che
è possibile svolgere attività di questo tipo anche sabato e domenica. La Prof. Macchi ricorda
che svolge una uscita per Etologia applicata e quest’anno alcuni studenti di altri CCL hanno
chiesto di partecipare; potranno farlo ma non avranno l’aiuto economico da ECAU come
detto precedentemente.  

5. Nuovi criteri per attribuire il punteggio di laurea
E’ stato caldeggiato da docenti di altri Corsi di laurea l’attribuzione con precisione del
punteggio di laurea. La domanda che pone il Presidente è vogliamo tenere i criteri attuali
e “usufruiamo” della loro flessibilità  oppure stabiliamo nuovi criteri  e li  applichiamo
senza  eccezioni?  Questa  è  la  domanda  che  occorre  porsi.  Si  apre  un  dibattito  con



interventi dei Proff. Peretto, Gamba, Giacoma, Isaja, Casacci. Viene mostrato cosa ha
deciso  di  recente  l’altra  magistrale  dell’Area  di  Scienze  Naturali  e  cioè  Scienze  dei
Sistemi Naturali. A conclusione del dibattito il Prof. Gamba si farà carico di formulare
una frase in cui sarà compresa l’attribuzione del punteggio e le specifiche per attribuire
lode, menzione e dignità di stampa. Sottoporrà tale frase al Consiglio. 

6. Provvedimenti per docenti
La Prof. Papale chiede a chi si possono rivolgere gli studenti per l’erasmus; le viene risposto
che il Referente è il Prof. Norscia. 
Per quanto riguarda lo streaming quest’anno non è previsto, va attivato solo in due casi e
cioè se lo studente è all’estero e non può raggiungere la nostra sede e se ha problemi legati
all’emergenza sanitaria. 

7. Provvedimenti per studenti
Non ci sono provvedimenti per studenti sui quali discutere

      8. Varie ed eventuali
La  studentessa  Gensini  chiede  in  merito  all’erasmus  facendo  notare  che  ci  sono  poche
proposte  e  anche  troppo  settoriali  ed  è  in  difficoltà  a  trovare  un  progetto  che  possa
interessarla.  Il Prof. Gamba afferma che in passato c’è stata un’ampia possibilità perché,
anche su iniziativa dello studente, è stata contattata per tempo la struttura che interessava. Si
suggerisce in alternativa di  parlare  col referente.  Il  Prof.  Casacci  fa sapere che il  bando
erasmus è già uscito e scadrà il 10 novembre, svolge attività come referente per Scienze
Naturali ma è disponibile a dare info anche a studenti di ECAU. 
La studentessa  Gensini  fa  sapere  che  non ci  sono appelli  di  Modelli  Matematici  per  la
prossima sessione di  gennaio-febbraio,  ci  si  accerterà  col  titolare  dell’insegnamento.  Per
Neurobiologia  e  per  Basi  anatomiche  c’è  solo  un  appello  nella  finestra  invernale  ma  il
Manager didattico fa notare che gli appelli nel periodo considerato sono due come di regola
è solo che il secondo non rientra nel periodo utile per presentare la domanda di laurea.  

 La seduta è chiusa alle ore 15,40.
Il Presidente         
Prof. Marco Gamba 
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